

市集“烟火”，为生活添彩

■余建文

春天的脚步来临，青年小刘收拾好他的流动饮品车，准备开启新一轮的“出摊之旅”。“我是去年开春加入鄞州集盒广场的后备厢摆摊大军的，一年做下来，生意还不错。”小刘很享受这种“流动”赚钱的自由生活状态。

在宁波，越来越多像小刘这样的年轻人加入市集，成为“摆摊一族”。回望2023年，“市集经济”无疑是火爆的经济形态之一。复古市集、非遗市集、后备厢市集、美食市集、潮流市集、创业市集等，传统的“赶大集”再度回归到人们的日常生活，也成为线下商业复苏的催化剂。

“潮玩”文化在市集“破圈”

“没想到，一场小众文化的市集，竟然聚拢这么多人！”宁波江北来福士广场市场部负责人韩女士惊叹道。今年元旦假期，江北来福士广场举

办的“大娃怪市”复古游园会，摆出100多个摊位，4天吸引了3.5万人买票进场，也给商场带来滚滚客流，最高一天客流量达8.5万人次，创下2023年度新高。

“大娃怪市”是目前国内颇有名气的潮玩市集之一，主理人是来自宁海的吴家姐妹。妹妹吴嘉钰说，“大娃怪市”现在聚集了全国各地500多名小众文化的“潮玩”青年，有做手工瓷器、创意玩具的，有经营烘焙作坊、古着服饰以及玩音乐的、做香薰的，不一而足。“我们把不同的人、产品组合起来办市集、做活动，吸引有同样爱好的青年人参加一场‘潮玩派对’。”吴嘉钰说，现在“大娃怪市”每年在上海、杭州、北京、成都等地要举办10多场市集，“场场火爆”。

“大娃怪市”等这一类特色时尚市集，成为很多青年人放松情绪、社交休闲的新场景，也让城市更加“五光十色”。

年轻态、潮流化是当下市

集的主色调。去年夏天，宁波海曙区天一广场举办的为期5天迎亚运“海曙YES！”夜市活动，吸引了120多万人次游玩，直到夜市仍有游客在夜市流连。这个夜市的“火出圈”，秘诀就在于定位青年交友，摊主来自全国40多所高校，其中有创业青年、新锐艺术家、设计师，用自创作品、运动游戏等元素，串起一个让年轻人“心动”的文体夜市、创业市集。

宁波大学生孔櫻桦和同学摆出现场手绘小摊，很受欢迎，她说，“第一次到集市练摊，结识了很多年轻人，很有收获。”

市集和商圈的多业态融合

城市里的市集，分购物中心市集、步行街/潮流街区市集和景区(公园)市集三种。从2022年开始，为了促进线下消费，各地政府纷纷推出举措，大力推动集市发展。

作为一种年轻时尚的消费场景，市集正成为商业空间满

讲好故事为生活添彩

2022年11月，我省提出实施“文旅消费品牌创建”行动，其中就包含了“百县千集”，计划从2023年至2025年间在全省培育1000个区域特色文旅市集。打造市集新地标和新IP，成为各地政府推动商业和文旅发展的新动力和新方向。

“强化社交、‘土潮’结合、主题养成、艺术品‘催化’，都是市集‘出圈’要点。”有关专家指出，市集找准定位，市集管理者要在规划、管理、营销上下功夫，打造注重体验互动的开放空间，让相同兴趣爱好的人们聚在一起选物、卖物，创造更多消费“沸点”。

“市集其实是外摆经济的一种。办市集要跟商场的调性相符合，在经营内容上又和商场业态、店铺互为补充。”宁波天一商圈市场部负责人这样认为。

保持市集的“新鲜度”，避免同质化，需要对市集的主题定位、摊主筛选、客群构成等进行科学规划，进而形成自己的品牌，这对市集以及商圈的运营者都是一大考验。

这两年，宁波也引进了一些外地品牌市集，但距离形成具有宁波自己特色、有影响力的市集，还需要不断摸索。

市集的灵魂是生活。讲好故事，让市集成为一种生活常态，需要市集管理者的精心呵护和顶层设计统一规划。

游在浙里

姹紫嫣红开遍

杭城春日追花正当时



法喜寺的玉兰花。金慧兰 摄

春来无事，只为花忙，看过好多个春天，都不及三、四月的杭州，数不尽的花枝，瞧不够的温柔，在杭州的春光里，一起见证浪漫的盛开吧！

赏樱花

三月是樱花的主场，樱花的花期虽短，却美得绚烂，一簇簇的花瓣惊醒了沉睡的春天，来一场关于赏樱的春日CityWalk吧，用我们的双眼去定格美好。

曲院风荷作为春日西湖边的赏樱热门打卡地，是温柔与古韵的最好结合。公园内步移景异，美丽的樱花沿着溪水绽放，绵延不绝。这里依水绽放的樱花和刚刚发芽的柳树交相映衬，好一幅“春风急，樱花杨柳雨凄凄”的画面。

逛完曲院风荷不妨沿着苏堤漫步，继续赏春，苏堤以桃花和柳树居多，桃花之美不在多，而在点缀，苏堤最大最美的一棵樱花树位于跨虹桥畔，樱花树枝如云朵一般向湖面伸展，如一张白色华盖，与水面相得益彰，远处还可望见西湖的颜值担当。

王兰花是春天最好的文案，除了法喜寺，在余杭径山寺也有两棵百年古玉兰，分别有着三百余年和两百余年的树龄，枝干粗壮，玉兰盛开时朵朵素雅白净，沁人心脾。径山寺的游客络绎不绝，遇见这百年玉兰树，大家的动作也出奇地统一停下脚步，拿出手机，找好角度录下这份春日美好。

六公园公交站位于武林路，每到春天就可以看到道路两旁满满的玉兰花，人们都称这儿为杭州最美公交车站的天花板，眼前满树的繁花似锦抵得上万千文案，不用刻意打卡，“一起去看看六公园的玉兰花吧！”已成为了眼下最浪漫的邀约。

去瞧郁金香

人间三月，好花簇簇，杭州人最期待的春日胜景——太子湾郁金香悄然而至。太子湾公园的第一波早春郁金香已经开放，这批最早开放的郁金香的品种是“紫色艾利”，盛开在手拉手雕像前，属于早花品种种植区。

如果你想去一片樱花海，临安的米积山也是个不错的选择。

观玉兰

暖暖的天气，开满一树的玉兰花，带来了浓浓的春的气息，玉兰有好多好听的名字，白玉兰、木兰、迎春花等等。别以为它随处可见就很普通，它可是我国特有的名贵园林花木中的一员。

春日芳菲明媚，我们追花踏青，不仅只为欣赏那人间美景，更是享受春日闲暇的这份松弛感……

(来源:杭州文广旅游发布)

国潮网红、特色美食集聚 “放心消费嘉年华”将启幕

本报讯 记者羊茉江报道 近日，记者从省市场监管局获悉，3月15日，一场主题为“激活力 促消费——放心消费浙里最美”的“放心消费嘉年华”公益活动将在浙江展览馆启幕。

3月15日至20日活动期间，全省各地将组织开展各具特色的分会场活动。

杭州主会场集结了全省百余家参展商，设置“国潮网红”专区、“乡村共富”专区、“非遗老字号”专区、“特色美食”专区等四大特色主题展区，现场更有专属消费者服务专区，为参展企业提供商务洽谈、直播合规及营销培训等服务，为平台、主播和商家搭建沟通合作桥梁。

本次活动将全方位打造形式多样的互动式、沉浸式消费体验场景，通过亲身体验、亲自品鉴、亲手制作、打卡互动等形式吸引消费者参与。活动现场设立消费知识科普区，设置美容美发、全屋定制等消费咨询专区，现场解答消费者咨询，提供消费指引。开展人气商家评选活动，由消费者、有关专家等共同参与评选“放心消费嘉年华”最具人气奖、放心消费推荐官等奖项，放不放心消费者说了算。

此外，全省各市消保委将接续开展丰富多彩的分会场活动。

在“幸福里菜市场”看画展

■蔡舒安、吴燕群

“哟，这个摊位里头全是由嘉兴大学设计学院环境设计231班同学绘制的。作品内容取材于农贸市场，通过设计理念的再次加工，最终产生了一幅幅写实又颇具创意的作品。”

了解一个城市的最好方式，就是去看它的菜市场。杨柳湾幸福里菜市场不只是卖菜的场所，它也是更接地气的生活表达。这也是杨柳湾幸福里菜市场第一次举办这样的画展，许多老顾客都说没想到，学生们发挥想象，让看上去‘高大上’的艺术走入了寻常百姓的眼中，不管是经营户还是消费者反响都很好。”嘉兴市嘉城环艺物业经营管理有限公司区域经理叶万万说。

一座菜市场，既是农民菜地田间耕耘的终点，也是餐桌美食入锅成菜的起点。正在刮鱼鳞的经营户、坐在椅子上休息的买菜阿姨、新鲜的杏鲍菇……菜市场蕴藏着的点滴幸福，在这场“艺起来去菜市场”的画展中得到具象表达。



省钱又有个性 年轻人迷上“二手生活”

对于90后、00后来说，“卖闲置、买二手”已从单纯的节俭行为演变成了“省钱与寻找个性化相结合”的一种潮流生活方式。

不容忽视的是，在二手商品市场呈现出活力的同时，也伴随着假冒伪劣和套路欺诈等问题，使得兴致勃勃的年轻人不敢在二手商品市场放手一淘。

消费观念改变

“二手”交易趋热

过年到二手市场淘新年战袍；不喜欢的衣服拿到二手市场卖了，买多了的化妆品到二手市场出掉……二手商品在年轻人中逐渐受到欢迎，买卖二手商品成了他们生活的日常。

对于二手商品，现在的年轻人呈现出了开放的心态。“春节前，我把一只四五年没用的大牌包包挂到了二手平台上。断舍离，卖掉没用的东西‘回血’。不过我在‘辞旧’的同时也会‘迎新’，又买了一个二手实木新中式餐边柜。这个柜子如果是全新的，怎么也要两三千元，我500元就买下来了。卖家保养得很好，能有

九成新，很划算。”90后消费者刘凌说。

年轻人为什么会喜欢上二手交易呢？“便宜”。“拿奢侈品来说，专卖店动辄卖几万元的，在二手平台，即便是全新，价格也得腰斩。”刘凌说，除了便宜，寻找喜欢的商品也是一大原因。“很多人喜欢在二手市场淘中古货。这些商品有的已经停产，只能在二手市场寻找。”

当代年轻消费群体的一大特点是，在性价比的同时还要活出个性。讲究性价比，意味着他们很容易接受使用过的、保养良好的二手商品。讲个性也符合部分二手商品的调性。二手商品自带“历史感”和“故事感”，多了些怀旧色彩，年轻人喜欢上二手商品就不足为奇了。

越来越多年轻人在“买家”和“卖家”的身份中来回转换。随着消费观念的升级以及环保理念的普及，闲置交易已经成为一种潮流生活方式。

新技术助力

交易更方便放心

随着购物平台、直播、短

视频的兴起，网络成为二手商品的交易主战场。目前，二手电商行业分为以闲鱼、转转为代表的综合类二手电商和以爱回收、孔夫子网、瓜子二手车等为代表的垂直二手电商。2023年6月，闲鱼公布的一组数据显示，其用户数已突破5亿，在线商品数量超过10亿件；2023年第一季度，爱回收总营收达28.7亿元，同比增长30.2%，净利润为5011万元，实现了连续三个季度运营盈利。从这些数据可以看出，二手交易市场正在快速发展。

“现在二手商品在直播平台、电商平台上销售，既可以看商品的细节，又可以随时提问，而且价格公开透明，支持多平台比价，这让买家对二手商品很放心。”有消费者说。

网上除了服装、包袋等热门品类的二手商品外，还有一些商品零七八碎、令人意想不到。真可谓“只有想不到的，没有买不到的”。

市场尚不规范

交易体现待完善

二手商品市场呈现出欣欣向荣的景象，同时也存在着不少问题：商品的新旧程度、质量全靠卖家自行认定，缺乏标准依据；各类假冒商品在平台上

时有出现，普通买家难以分辨；售后服务缺失，退货退款不容易等侵权问题。

二手商品最让消费者担心的就是质量。一位消费者说，其在网上购买了一台索尼相机，几个月后因使用出问题去维修检测，发现该相机主板有问题。卖家却不同意退货退款，也不同意消费者加价购买新的相机，最后拒不回复消费者任何问题。

部分卖家索性公开销售二手假品。有的二手商品介绍中通过“这个价格懂的来聊”等话术予以暗示，有的公然出售空酒瓶、空化妆品瓶等可能用于制假的二手商品。一位消费者说，其在日本二手手中古店购买一款8800元的品牌羊皮包，却收到一个PU皮包，卖家拒绝退货退款。

二手平台准入门槛低，卖家只需根据简单的流程注册后就可以发布商品。二手平台单靠个体卖家作为主力，没有严格的监管很容易出现问题。因此建立起一套较为完整的保护消费者权益的二手交易体系，会让买卖双方都放心。

(据中国消费者报)